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ОЦІНКА ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ
РОЗРОБКИ НАФТОГАЗОВОГО РОДОВИЩА

В ІННОВАЦІЙНОМУ ПРОЦЕСІ

У статті запропоновано новий аналітико-алгоритмічний підхід до оцінки техніко-еконо-
мічних показників варіанту розробки нафтогазового родовища з урахуванням ефекту отри-
мання економічних зисків за рахунок впливу технологічних інновацій інтенсифікації видо-
бування вуглеводнів та супутньої продукції. При цьому під технологічними інноваціями ро-
зуміють змішаний комплекс нових засобів праці, техніки, технологічних вузлів, нових ре-
жимних та сировинних карт, логістики, інших загальних позитивних технологічних змін. На-
голошується потреба зміни алгоритмів при техніко-економічних розрахунках варіантів роз-
робки нафтогазових родовищ для врахування продажу результатів супутньої видобуванню
вуглеводнів генерації та зберігання енергоносіїв, забору цінних порід або мінералів, води.
Рекомендується розроблена аналітика та алгоритмічна схема для наближеної оцінки дис-
контованого приведеного вільного грошового потоку на кожному розрахунковому кроці при
обраній тривалості звітного хронологічного періоду, обраному комплексі фактажу парамет-
ричних змін від інновацій, урахуванні прямого прогнозування та залежності вихідних да-
них одне від іншого. Наукова новизна роботи полягає в одночасному врахуванні динаміки
локального та загального економічного ефекту, що створює адаптаційний вплив остаточно-
го економічного результату від попередніх прогнозів і результатів за періоди, зокрема, у
контрольно-розрахункових точках.

Ключові слова: розробка нафтогазового родовища; видобування вуглеводнів; економічний ефект;
техніко-економічні показники; адаптаційний алгоритм; прогнозування вихідних даних; дисконтова-
ний приведений вільний грошовий потік.

Постановка проблеми та стан її дослідження. Го-
ловним елементом при розробці нафтогазових родо-
вищ є свердловина, без якої неможливий видобуток
нафти й газу. Всього в Україні пробурено десятки тисяч
свердловин. Ураховуючи, що українські нафтогазові

родовища в основному знаходяться на пізній стадії роз-
робки, частина свердловин працює періодично, вихо-
дить із експлуатації, переходить в недіючий фонд. Ця
частина свердловин може використовуватися для за-
бору, зберігання та видобування тепла Землі, технічної
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води, цінних розчинених солей, ін. флюїдів, порід та
мінералів із подальшим успішним використанням у гос-
подарстві [1-3]. На сьогодні лише в державному секторі
видобування нафти та газу України щорічно з експлуа-
тації виводиться понад 100 свердловин. Більш ретель-
ний техніко-економічний аналіз варіантів розробки вис-
нажених покладів та паралельного видобування або
зберігання цінних продуктів та енергоресурсів існуючи-
ми свердловинами на пізній стадії розробки нафтога-
зових родовищ міг би покращити вищезазначену стати-
стику консервації свердловин, їх ліквідації або переве-
дення в спостережний фонд [3]. Для уточнення техніко-
економічних прогнозних показників і загального еко-
номічного ефекту від упровадження різних інновацій-
них заходів та техніко-технологічних комплексів необ-
хідно адаптувати мікроекономічні концепції нафтога-
зовидобувних підприємств до імплементації найбільш
сучасних і найбільш прибуткових енергетично-сировин-
них та логістично-транспортних технологій [4].

Новими ключовими ідеями для видобувних нафто-
газових компаній могли би стати локальне видобуван-
ня, зберігання та транспорт супутніх енергетичних або
матеріальних продуктів, що загалом не потребує лік-
відації свердловин або зупинки процесу видобування
залишкових вуглеводнів. У контексті останнього вини-
кає ряд нових логістичних та енергетико-логістичних
наукових задач.

Доповнення до стандартної економічної методики
оцінки техніко-економічних результатів від імплемен-
тації вищезазначених інноваційних концепцій [5] поля-
гає в доповненні їх дохідної та витратної частини відпо-
відними складовими, частковій зміні або коригуванні
аналітики та алгоритму розрахунків, що саме і є акту-
альними науковими задачами в наведеній роботі.

Мета роботи - розробити алгоритм та вдосконалити
аналітику адаптаційних розрахунків базових техніко-
економічних показників розробки нафтогазового родо-
вища в умовах імплементації сучасних інновацій.

Задачами досліджень в роботі є:
- розробити алгоритмічні зміни в методиці розра-

хунку;
- розробити вдосконалену формулу обчислення дис-

контованого приведеного вільного грошового потоку;
- розробити базові рекомендації щодо застосуван-

ня вдосконаленої аналітики та алгоритмів розрахунків
техніко-економічних показників.

Виклад основного матеріалу. Результати дослід-
жень. Загальні експлуатаційні витрати газопромисло-
вих виробничо-організаційних одиниць видобувних
компаній (ГВООВК) розраховуються за формулою з
[4-7]:

B = Bутр + Bнакл + Bоп + Bм + А + Bз + Bексп + І ,   (1)

Bутр - умовно-постійні витрати на утримання й екс-
плуатацію основних фондів (норматив визначається в
розмірності тис. грн/свердловину на рік за даними
відповідних статей калькуляцій ГВООВК і коригується
пропорційно до глибини свердловин на родовищі по-
рівняно із середньою глибиною свердловин загалом);

Bнакл - експлуатаційні витрати, що оцінюються за усе-
редненими фактичними даними (в розмірності тис. грн/
свердловину на рік враховуються загальновиробничі та
адміністративні витрати);

Bоп - витрати на оплату праці основного виробничо-
го персоналу за даними калькуляцій у розмірності тис.
грн/свердловину на рік;

Bм - умовно-змінні експлуатаційні витрати, що вини-
кають при звичайній діяльності (витрати реагентів, вит-

рати на транспортування згідно з відповідними стаття-
ми калькуляції ГВООВК);

А - амортизаційні нарахування згідно з чинним за-
конодавством;

Bз - експлуатаційні витрати, що визначаються згідно
з вимогами чинного законодавства (плата за користу-
вання надрами, відрахування на соціальні заходи відпо-
відно до чинних нормативних документів);

Bексп - експлуатаційні витрати, пов'язані з експлуа-
тацією проектних основних фондів, машин і механізмів
(ДКС, турбодетандери та ін.) згідно з їхніми технічними
характеристиками (умовно постійні й умовно змінні);

І - інші експлуатаційні витрати.
Річний економічний ефект при використанні нових

засобів праці довготривалого застосування (машини,
обладнання, прилади, загалом технології тощо) з поліп-
шеними якісними характеристиками (продуктивність,
довговічність, експлуатаційні витрати тощо) Eперіоду виз-
начають за формулою [8]
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де  1 2,З З  - приведені витрати на одиницю відповідно
базового та нового обладнання (машини, приладу,
технологічного вузла), грн;

 
1k  - коефіцієнт зростання продуктивності одиниці

нового засобу праці (загалом по технологічній інновації)
порівняно з базовим;
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де  1 2,Р Р  - частки відрахувань на повне відновлен-
ня (реновацію) базового й нового засобу праці. Розра-
ховуються як величини, обернені строкам служби за-
собів праці, виражені в роках;

Eн - нормативний коефіцієнт капітальних вкладень;
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споживача на поточних витратах, експлуатації й відра-
хуваннях від супутніх капітальних вкладень за весь
термін нового засобу праці порівняно з базовим, грн;

 ' '
1 2,К К  - супутні питомі капітальні вкладення спожи-

вача (без урахування вартості засобів праці) відповідно
при використанні базового та нового засобу праці в роз-
рахунку на обсяг продукції (роботи), що виконується за
допомогою нового засобу праці (це вартість додатко-
вих обладнання, приладів, споруд, будівельно-монтаж-
них робіт, інших робіт капітального характеру, які супро-
воджують капітальні витрати, пов'язані з об'єктом впро-
вадження), грн;

 
.вар.

річн
експлуатац інв базаВ B B    - економія річних ек-

сплуатаційних витрат споживача при використанні ним
нового засобу праці Biнв.вар. порівняно з базовим Bбаза у
розрахунку на обсяг продукції (нових товарних позицій,
тепла, електроенергії, роботи), що виконується за до-
помогою нового засобу праці або зниження собівар-
тості річного обсягу продукції (робіт, послуг), грн. У цих
витратах ураховують тільки частину амортизації, при-
значеної для капітального ремонту засобів праці (нової
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техніки-технології), а також амортизаційні відрахуван-
ня по супутніх капітальних вкладеннях споживача;

 
2А  - річний обсяг використання (виробництва) но-

вих засобів праці нової технології в розрахунковому році
в натуральних одиницях.

Чистий прибуток Пч обчислюється за формулами з
[5-7]:

Пч = П – ПП = (ВД – ПДВ – B) – П · Спп =
= (ВД – ПДВ – B)(1-Спп )=

= (ВД - ВД х Спдв – B) – (ВД - ВД х Спдв – B) · Спп =
= ((Црг · Qтг + Црк · Qк + Црн· Qн ) (1– Спдв ) – B) –
              – (ВД – ВД х Спдв – B) · Спп,                  (4)

де ВД - валовий дохід від продажу основної про-
дукції;

ПДВ - податок на додану вартість;
ПП - податок на прибуток;
П - прибуток від реалізації основної вуглеводневої

продукції;
Пч - чистий прибуток від реалізації після сплати по-

датку на прибуток та ПДВ;
Црг, Qтг - ціна реалізації 1 тис. м3 та кількість при-

родного газу;
Црк, Qk - ціна реалізації 1 т та кількість конденсату;
Цн, Qн - ціна реалізації 1 т та кількість нафти;
Спдв - ставка податку на додану вартість (20 %);
Спп - ставка податку на прибуток.
Перетворімо (4) до такого загального рівняння для

чистого прибутку від реалізації лише основної вуглевод-
невої продукції (переважна прибуткова частина для
видобувного підприємства):

Пч = (1- Спп )((Црг · Qтг + Црк · Qк +
                     + Црн· Qн) (1- Спдв) – B)),                     (5)

підставимо (1) в (5) та в умовах незмінних протягом
підзвітного року всіх коефіцієнтів-показників (5) отри-
маємо такий вираз для річного чистого прибутку від
продажу основної вуглеводневої продукції Пчр

 Пчр = (1- Спп )((Црг · Qтг + Црк · Qк +
+ Црн· Qн ) (1- Спдв ) – (Bутр + Bнакл + Bоп +

                    + Bм + А + Bз + Bексп + І)),                   (6)

Для розрахунку хронологічного потоку економічних
показників розробки родовища із використанням но-
вого засобу праці, інновацій виробництва та реалізації
нової технології загалом із урахуванням річних змін тре-
ба формувати таблицю-хронологію щорічних даних з усіх
показників рівняння (6). Щоб отримати більш точні оцін-
ки чистого прибутку за менший період, можливо також
використовувати (6). Наприклад, для визначення мі-
сячного чистого прибутку Пчм можливо використати (6)
без змін, але всі вихідні дані беруться для місячної
експлуатації на виробництві.

Можливо використовувати універсальну формулу

(для довільного цільового звітно-розрахункового пері-
оду за аналогією з (6)) також для оцінки дисконтовано-
го приведеного вільного грошового потоку ПВГП у та-
кому вигляді:

ПВГП = ГП · Кд = (Пчр + А – К) / (1+H)t =
= ((1- Спп )((Црг · Qтг + Црк · Qк + Црн· Qн ) (1- Спдв ) –

– (Bутр + Bнакл + Bоп + Bм + А + Bз + Bексп + І))+
                         + А – К) / (1+H)t,                               (7)

де ГП - показник вільного грошового потоку;
А - річні (або за період) амортизаційні нарахування;
К - річні (або за період) капітальні вкладення;
Кд - коефіцієнт дисконтування, що розраховується

за відомою формулою tН
Кд

)1(
1


 ;

Н - норма дисконту, у десятих частках одиниці (для
обраного періоду);

t - кількість повних років (періодів) з початку реалі-
зації проекту.

Для врахування ефекту від роботи нового засобу
праці (нової технології загалом) упродовж року або іншо-
го обраного звітно-розрахункового періоду підставимо
Еперіоду з (2) в (7), що додатково врахує збільшення ВД
від продажу супутньої продукції (електроенергії, тепла,
стандартизованих нафтопродуктів типу LNG та CNG,
мінералів та речовин, аграрної чи іншої продукції) під
час імплементації інвестиційної інновації

ПВГП = ((1- Спп )( (Еперіода+Црг · Qтг +
+ Црк · Qтк + Црн· Qтн ) (1- Спдв ) –
– (Bутр + Bнакл + Bоп + Bм + А +

              + Bз + Bексп + І))+ А – К) / (1+H)t,             (8)

З рівняння (8) видно, що вихідні дані для розрахун-
ку та оцінки динаміки техніко-економічних показників
потрібно підготувати в таблицю значення та хронології
3 параметрів видобування в натуральних одиницях та
17 параметрів у єдиних грошових одиницях за обра-
ний період (перші дві рядки табл. 1). Для найвищої
точності в табл. 1 деталізуються по періодах всі показ-
ники формули (2), тобто масив техніко-економічних
показників у грошових одиницях зростає до 28 оди-
ниць (усі три рядки табл. 1, окрім Еперіоду). Деякі з вихід-
них даних для визначення Еперіоду згідно з (2) залежні
від вихідних даних (1, 7-8), тому при складанні таблиць
вихідних даних алгоритм повинен перевіряти дос-
товірність та відповідну ґрунтовність (виконання умов
залежностей) уведених даних. Кожен із параметрів ви-
хідних даних (табл. 1) задається для кожного окремого
року (періоду) експлуатації. Тобто якщо окремий пара-
метр з року в рік змінюється, то це треба аналітичним
або експертним шляхом прогнозувати. Після заповнен-
ня всіх вихідних даних на всіх розрахункових кроках про-
водиться перевірка та ітераційне уточнення вихідних
даних відповідно до відомих залежностей, балансових
та енергетичних рівнянь. Лише після зазначених пере-

Таблиця 1. - Масив вихідних даних для розрахунку техніко-економічних параметрів
варіанта розробки нафтогазового родовища в умовах імплементації енергетико-логістичних та

інших інноваційних заходів

Спп Црг Qтг Црк Qтк Црн Qтн Спдв Вутр Внакл 
Воп Вм А Вз Вексп I А К H Eперіоду 
З1 З2 К1 К2 Р1 Р2 En ΔB A2  
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вірок можно переходити для обчислення прогнозів для
показників валового доходу, прибутку, чистого прибутку,
різних податків, вільного грошового потоку, приведено-
го вільного грошового потоку, дисконтованого приведе-
ного грошового потоку (щодо наступного розрахунково-
го періоду).

На рис. 1 наведено загальний алгоритм обчис-
лення накопиченого дисконтованого приведеного віль-
ного грошового потоку для окремого варіанта розроб-
ки нафтогазового родовища на один розрахунковий
період уперед, який здатний враховувати продаж су-
путніх енергетичних або аграрно-побутових товарів від
ГВООВК паралельно із відвантаженням основної вуг-
леводневої продукції під час імплементації техніко-тех-
нологічних інновацій інтенсифікації видобування, підго-
товки та промислової генерації різнотипних товарних
одиниць та енергоресурсів.

Використавши алгоритм (рис. 1), можливо уточню-
вати прогнози вихідних та підсумкових даних уперед на

декілька кроків (розрахункових періодів). Після цього
треба знову повертатись до контрольної точки розра-
хунку (де всі параметри були вже звірені та уточнені).

Треба відзначити, що в алгоритмі та розробленій
формулі (8) окремо не виділено доходів від послуг зі
зберігання вуглеводневої продукції, супутніх продуктів
та енергоресурсів, але відповідні економічні зиски від
послуг можуть бути доданими в параметр Еперіоду. У разі
можливості зберігання певних значних додаткових об-
сягів товарних нафтопродуктів (особливої якості) у ви-
вільнених посудинах резервуарного парку формула (8)
також може такий економічний аспект врахувати. У
формулах (6)-(8) спеціально не показано врахування
рентних платежів при видобуванні вуглеводнів, оскіль-
ки порядок нарахування ренти має доволі складне ал-
горитмічне підґрунтя, що пов'язано з частими змінами
політики та підзаконних актів України до приватних ви-
добувних компаній.

Рис. 1. Алгоритм розрахунку техніко-економічних параметрів варіанта розробки нафтогазового родовища в
умовах імплементації енергетико-логістичних та інших інноваційних заходів.

Уведення вихідних даних, що були використані 
при останньому базовому прогнозуванні (на 
останньому кроці контрольних розрахунків)

Уведення вихідних даних, що експертно обрані 
для інвестиційного прогнозування

(за інвестиційними трендами параметрів)

Визначення економічних зисків від інвестування в 
інновацію 

(використавши формулу (2))

Визначення економічних показників родовища 
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(за формулами (6)-(7))
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цілому по інвестиційному варіанту (за формулами 

(6)-(8)) 

Уточнення вихідних даних після попереднього 
розділення економічних зисків від базової 
експлуатації та експлуатації з інноваційним 

процесом

Уточнення економічних показників родовища в 
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Превірка достатньої точності по ітераціях з 

формулами (6)-(8)

Уточнення економічних зисків від базового 
варіанту експлуатації та експлуатації з 

інвестиційним процесом (порівняння, що надає 
потребу ітераційних уточнень (2) або вихідні дані 

до наступного контрольного кроку)

Уточнення економічних показників 
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контрольних розрахунків) 
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Таким чином, розроблений алгоритм (рис. 1), блок
формул (1)-(7) та аналітична формула (8) дозволяють,
зокрема, порівнювати техніко-економічні варіанти од-
ночасної розробки частково виснажених продуктивних
покладів вуглеводнів та видобування й зберігання гео-
термальних ресурсів, цінних елементів та мінералів або
іншої додаткової продукції. При цьому штучно викорис-
товується змішана система оцінки техніко-економічно-
го ефекту від однієї конкретної інноваційної зміни в про-
цесі роботи нафтогазовидобувного підприємства та
зміни від внутрішнього тісного зв'язку цього окремого
процесу із "живим" організмом розробки нафтогазово-
го родовища в цілому.

Висновки
1. Методика оцінки динаміки техніко-економічних

показників підрозділу газонафтобвидобувного підпри-
ємства (компанії, що впроваджує нову техніку-техноло-
гію) за рік (або менший обраний звітно-розрахунковий
період) може базуватись на універсальних рівняннях
(6-8). При цьому достатньо врахувати дохід від прода-
жу-відвантаження основної товарної вуглеводневої про-
дукції з диференціюванням ціни на нафту, газ та кон-
денсат (LPG), а також додатковий товарно-енергетич-
ний ефект за обраний період від упровадження та ро-
боти нової техніки-технології за рівнянням (2).

2. При оцінках дисконтованого вільного грошового
потоку пропонується спочатку (на першому етапі) об-
числення економічних показників для конкретних інве-
стованих у процес виробництва інноваційних одиниць
(засобів праці, техніки, комлексів, технологічних ліній)
згідно з (2), на другому етапі - урахування загальних
економічних показників розробки родовища за форму-
лами (6-8).

3. Для оцінки техніко-економічних показників варі-
анта розробки нафтогазового родовища в умовах упро-
вадження технологічної ресурсно-енергетичної інно-
вації з елементами нової техніки рекомендується вра-
ховувати хронологічний потік (наближений прогноз для

кожного розрахунково-звітного періоду) 17 техніко-еко-
номічних та 3 показників у натуральних одиницях. Для
найточнішої оцінки техніко-економічних варіантів ре-
комендується збільшити масив вихідних даних техніко-
економічних показників до 27.
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ОЦЕНКА ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РАЗРАБОТКИ
НЕФТЕГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ В ИННОВАЦИОННОМ ПРОЦЕССЕ

В статье предложен новый аналитико-алгоритмический подход к оценке технико-экономических показа-
телей варианта разработки нефтегазового месторождения с учетом эффекта получения экономических вы-
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год за счет влияния технологических инноваций интенсификации добычи углеводородов и сопутствующей
продукции. При этом под технологическими инновациями понимают смешанный комплекс новых средств
труда, техники, технологических узлов, новых режимных и сырьевых карт, логистики, других общих положи-
тельных технологических изменений. Отмечается необходимость изменения алгоритмов при технико-эконо-
мических расчетах вариантов разработки нефтегазовых месторождений для учета продажи результатов
сопутствующей добыче углеводородов генерации и хранению энергоносителей, забора ценных пород или
минералов, воды. Рекомендуется разработанная аналитика и алгоритмическая схема для приближенной
оценки дисконтированного приведенного свободного денежного потока на каждом расчетном шаге при выб-
ранной продолжительности отчетного хронологического периода, выбранном комплексе фактажа парамет-
рических изменений от инноваций, учете прямого прогнозирования и зависимости исходных данных друг от
друга. Научная новизна работы состоит в одновременном учете динамики локального и общего экономичес-
кого эффекта, создающей адаптационное влияние окончательного экономического результата от предыду-
щих прогнозов и результатов за периоды, в частности, контрольно-расчетных точках.

Ключевые слова: разработка нефтегазового месторождения; добыча углеводородов; экономический
эффект; технико-экономические показатели; адаптационный алгоритм; прогнозирование исходных дан-
ных; дисконтированный приведенный свободный денежный поток.
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TECHNOLOGICAL AND ECONOMIC INDICATORS EVALUATION IN INNOVATION PROCESS
OF OIL AND GAS FIELDE DEVELOPMENT

A new analytical and algorithmic approach is proposed to evaluate the technical and economic parameters of
the oil and gas field development option, taking into account the effect of obtaining economic benefits due to the
impact of technological innovations on the intensification of hydrocarbon extraction and related products. In this
case, technological innovation is understood as a mixed complex of new means of labor, technology, technological
units, new regime and raw materials, logistics, and other common positive technological changes. It is emphasized
the need to change the algorithms in the technical and economic calculations of options for the development of
oil and gas deposits to take into account the sale of the results of the associated extraction of hydrocarbons
generation and storage of energy, the capture of valuable rocks or minerals, water. It is recommended that the
developed analyst and algorithmic scheme for the approximate estimation of the discounted reduced free flow of
money at each calculation step at the selected duration of the reporting chronological period chosen by the
complex of facts of parametric changes from innovations, taking into account direct forecasting and dependence
of the output data one from another. The scientific novelty of the work while simultaneously taking into account
the dynamics of the local and general economic effect, which creates an adaptive effect of the final economic
result from previous forecasts and results for periods, in particular, at control and settlement points.

Key words: development of oil and gas field; hydrocarbon production; economic effect; technical and economic
indicators; adaptation algorithm; forecasting of output data; discounted free monetary flow.
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УДК 930.1:341.43 (477) "1939/1953"

ДОВБНЯ ОЛЬГА,
кандидат історичних наук, доцент, м. Краматорськ

ДЕПОРТАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ (1939-1953 рр.):
НОВІТНЯ ВІТЧИЗНЯНА ІСТОРІОГРАФІЯ

У статті проаналізовано висвітлення в новітній вітчизняній історіографії депортаційної
політики радянської держави щодо різних категорій населення західноукраїнських земель
у 1939-1953 рр. Установлено, що дослідники розглянули причини, масштаби, наслідки депор-
тацій, визначили їх етапи та специфіку проведення. Спираючись на науковий доробок, при-
свячений проблемі, з'ясовано, що депортаційні акції були інспіровані вищим керівництвом
країни та здійснювалися під його пильним контролем, стали невід'ємною складовою радяні-
зації, мали на меті придушення спротиву населення, зміну етнічної та соціальної конфігу-
рації регіону, а разом з іншими формами репресій сприяли утвердженню компартійно-ра-
дянського режиму на західноукраїнських землях.

Ключові слова: компартійно-радянський режим; радянізація; репресії; депортаційна політика;
депортація; Люблінська угода; операція "Захід".

Постановка проблеми та стан її розробки. У су-
часній вітчизняній репресології одним із напрямів дос-
ліджень є висвітлення депортаційної політики компар-
тійно-радянського режиму щодо населення Західної
України наприкінці 1930-х - на початку 1950-х рр. Слід
зазначити, що вітчизняні історики дослідили окресле-
ну проблему в різних аспектах. У зв'язку з цим актуаль-
ним є аналіз наявних концепцій, з'ясування здобутків
і перспектив подальшої розробки проблеми, що, у свою
чергу, не тільки сприятиме розвитку історичних знань,
а й допоможе встановити роль окремих дослідників у
з'ясуванні причин, етапів, специфіки, масштабів та
наслідків депортаційних акцій компартійно-радянсь-
кого режиму проти населення Західної України в ок-
реслений період.

Новітня вітчизняна історіографія депортаційної по-
літики компартійно-радянського режиму щодо населен-
ня Західної України в окреслений період не була пред-
метом спеціального дослідження, але окремі аспекти

проблеми знайшли відображення в четвертому під-
розділі третього розділу й другому підрозділі четверто-
го розділу кваліфікаційних досліджень Т. Гуменюк [10] і
В. Жупника [13], у вступних частинах монографій В. Ада-
мовського [1], Т. Вронської [6-8], Ю. Сороки [38; 39],
Й. Надольського [25], В. Барана й В. Токарського [4; 5],
історіографічних розділах кваліфікаційних досліджень
М. Сивирина [36], О. Сущук [41], В. Токарського [42],
С. Гордійчука [9], а також статтях Ю. Сороки [40], В. Жуп-
ника [12], С. Шишели [43].

Щодо методології запропонованого дослідження,
то воно ґрунтується на принципах історизму, наукової
об'єктивності, наступності та комплексі методів істо-
ріографічного пізнання (метод історіографічного ана-
лізу й синтезу, хронологічний, проблемно-хронологіч-
ний, порівняльно-історичний та метод перспективно-
го аналізу).

Метою статті є систематизація та аналіз наукового
доробку вітчизняних істориків, присвяченого висвітлен-
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